
GIRIZD LÁ`iZLÓ 

SZŰKМ ELLŰ  GYEREKEK  

A testnevelés társadalmi kérdés? Ez enyhén szólva túlzás — szoktuk 
mondani, amikor évente egyszer-kétszer a testneveléssel foglalkozó 

fórurasak, intézvények segélykiáltásait olvassuk és amikor sokkal fontosabb  
gazdasági és tártisadalmi kérdésekre gondolva, tovább lapozunk az újság-
ban. Hogy lenni baja sporttal, hiszen hazánk állandóan, világversenyek 
színhelye, ez pedig a szervezettség bizonyítéka. Itt van például július kö-
zepe: Abbáziában nyalt arszá,g legjobb birkazói küzdöttek az Adria-Kupa 
keretében és a csapatversenyt Jugoszlávia nyerte; Zágrábban a tizennégy 
ország részvételével tartott II. tornász világszemle a Partiz đn testedző  szer-
vezet sikereit bizonyítja; Beográdban a kispályás kézilabda világbajnok-
ságán Jugoszlávia a harmadik volt; a „Jugoszlávián át" hagyományos nem 
zetközi kerékpárversenyen, amely kilenc ország élversenyz đit toborozta 
egybe, Jugoszlávia а  сsаpаt-gубztes; a noviszádi Vojvodina labdarúgó csa-
pata bejutotta Középeurбра1-Kupa döntőjébe, stb. — Valóban mindenfelé 
teljes siker. (Hozzávet őleges számítások szerint a fentiek közül az elso 
négy rendezm;ény szervezési költségei meghaladták a 15 millió dinárt, nem 
számítva azt a majd 300 milliót, amit Zagreb várása költött a versenypá-
lyák, termek, stb. előkészítésére.) Igen, csakhogy ezek a sikerek sportsi-
kerek, és habára min őségi sport általában a testnevelés tömegességét fe-
jezi ki, igazat kell adnunk azoknak, akik azt mondják, hogy nálunk ez 
nincsen arányban. 

PÉiriZT GY(JJT AZ ŐVŐNÖ  
Dr. Szmodlaka, az Európaszerte ismert beográdi sportorvasa gyermek-

szervezetek és a gyermekbarát egyesületek vezet őinek egy értekezletén ezt 
mondta: „Az ember — tudatosan vagy tudattalanul — születését đl halá-
hig foglalkozik testneveléssel, a legintenzívebben pedig gyermekkorában. 
F3árrnilyen nyelven beszéljenek is, a gyermekeknek van egy közös tulaj-
donságuк  az egész világon: egyaránt szeretnek játszani, egész gondolatvi-
lágukat a játék tölti be. Ha ez már így van és minden embérnek, minden 



szülőnek szemefénye a gyermeke, miért ne tör ődjünk többet a,T7д)  a kér-
déssel, hol és hogyan játszik a gyermek? Amig pólyában van és amikor 
tipegni kezd, anyja aggódva nézi, méri, ellen đrzi, ihagyan fejlđdik, erđsö-
dik, sokszor indokolatlanul is gyengének találja, tanácsot kér szomszédtól, 
vagy orvostól. De ahogy múlnak az évek, mind kevesebbet gondolunk a 
gyermek testi erőnlétére. Akkor vesszük csak észre a mulasztást, ha már  

baj van.  
Vajon helyénvaló-e, hogy az a fiatal, hivatásáért rajongó szuboticai  

óvónő  két évvel ezel őtt, Szubaticára jövet minden hatásághoz hiába fordult  
panaszával, hagy az óvoda termének padlója rothadt, az ablakokon és az  

ajtón nincs üveg, nincsenek padok, kisasztalok a gyerekek részére, játé-
kckxól nemis beszélve. Végin is körüljárta a szül őket és rávette őket, hagy 
havonta mindenikük fizessen száz dinárt egy közös pénztárba. Ebb đl lett  
azután az első  évben elviselhető, a következő  evben pedig már csinos óvoda.  

Illuzórikus volna feltételezni, hagy a kicsinyek nevelésével — els đsor-
ban testi nevelésével — megbízott óvón ők nagyabbrésze annyi energiával  

és leleményességgel lát a munkájához, mint ez a szubaticai. Pedig az anyagi  

feltételek megtererntése még a kisebbik rész. Hol vagyunk még attól, hagy  

az óvónő  minden gyerekről tudja, milyen különleges játekat, gyakorlatot  

kell végeztetni vele, hol van az egyiittm űiködés e tekintetben is a család-
dal és az orvossal. Ez még csak a messzi távlat. De pormentes, f űthető  
terem, fűvel udvar, egy sarokban homokos gödör — ez mindenütt lehet.  

Ezzel együtt jár majd a jó tulajdonságok szokássá nevelése, a kézmosás,  
lábtörlés, külön pohár, fogmosás, stb.  

De ki mondja meg mindezt a szül őnek és a  néрhatóságnák?  
A tanügyi szervek, orvosok vél еményének, javaslatának el kellene jut-

nia ,a választók gyűléséig és akkor nagyabb valószínűség lenne megoldá-
sL?kra, mint ahogyan megjavítják a járdákat, vagy ahogy talán csak jeles  
ünnepeken működő, de több színben pompázó szök őkutat építenek a köz-
ség központjában.  

KIFELEJTETT  TORNATEREM  

Szervezett farmában a gyermek legtaváb+b iskolás korában foglalko-
zik testneveléssel. Nyolc évig, vagy esetleg tovább is meghatározott program  
szerint el őbb játszik, később pedig sportol. Ez a legfontosabb kor a gyer-
mek testi fejlődésében és ekkor tehet érte legtöbbet a tanító, a tanár, a  
szülő  és egész közösségünk.  

A kötelező  napi félórás testnevelést már az iskolareform el đtt beve-
zették a nyolcoosztályos, iskolákban. A tanügyi hatóságok szigort'ian ellen-
őrzik megtartását, és sokat tettek a tanítók szakképesítésére is, hogy a ne-
velésnek ezt a részét is sikeresen végezhessék. Az anyagi feltételek azon-
ban sokszor itt sem jobbak, mint a fent nevezett óvódóban, S đt, a közel- 
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múltban megnyílt naviszádi Jcorszerű  nyolcosztályos iskola, illetve annak  

tervezđi csúasteljesitményt értek el I tekintetben. A minden szempontból  

karszerű, világos épületben akkora tornatermet építettek, hagy legfeljebb —
sakkversenyt rendezhet benne egy osztály. Gyönyör ű  nagy díszterem igen-
csak van a régi és az új iskolákban egyaránt, s évenként kétszer-három-
szor használják is, de a tornaterem néhol — például a fenti nyolcosztályos  

kísérleti iskolában — csak akkora, mint egy osztály tantermi. Еs még a 

jövőtől sem remélhetjük, mert ha majd lesz is erre a költségvetesben pénz, 
játszóteret nem építhetnek, mert nincs hely. 

A középiskolákban talán még rosszabba helyzet. A diákok a tornata-
nárra, a urnatanár a tanári karra, a tanári kar az objektív lehet őségekre, 
pontosabban: a lehetetlenségekre panaszkodik. Rengeteg a tanulnivaló, a 
testnevelésre nem marad idő  — mondják. 

A becsei gimnáziumban érdekes újítással kísérleteztek az elmúlt isko-
laévben. Az órák közötti szünetben szervezett testneveléssel üdítik fel a 
diákot szellemi munkája közben, feledtetik el vele egy-egy pillanatra a 
négyzetgyököt, trigonometriát, igeragozást. Szakkörökben Vajdaságszerte a 
kísérlet nagyszerű  eredmn nyéről beszélnek. Igen ám, de olyan tornaterem 
és szabadtéri sportpályák, mint a  becsei gimnáziumban, illetve a szomszéd-
ságában lévő  Partizán otthonban, nincs sehol Vajdaságban. 

S vajon csak a testnevelési tanár gondja ez? Semmiképpen sem. Min-
den tanárnak így kellene erre tekintenie, ha talán nem is olyan mérték-
ben, mint ahogyan a becsei gimnáziumban teszik. Legalább ,a heti sport-
délutánt, vagy a havi sportnapot feltétlenül meg kellene tartani mindenütt. 
A szubaticai kereskedelmi iskolának például egész tanári kara kint van a 
tanulóifjúsággal a stadionban, a havonta tartott sportnapon. A tanárok bí-
ráskodnak, sőt maguk is játsmanak, versenyeznek. Beszelni sem kell arról, 
hogy mennyivel közelebb kerül ezáltal a tanára diákhoz és a diák a ta-
nárhoz, habár ebben az esetben nem ez a legfontosabb, hanem a tanuló  
testi nevelése, — végeredményben egészsége.  

A játszóterek, sportpályák az iskolák közvetlen közelében legalább  
olyan fontosnak, minta világos terem a rajzórához, vagy ,a hangszer a ze-
neórához. A városok szépítése, csinosítása dicséretreméltó, de aggasztó pél-
dául, hagy Noviszádan minden egyes park rendezése egy-egy játszótér el-
vesztését jelenti a gyermekek számára. S őt a Zsarka Zrenyanin iskola 
kertjét is virágos parkká akarták átalakítani a városrendészeti szakem-
berek, a gyerekek pedig — menjenek a Partizán otthonba tornaárára. (Ha-
vi tízezer-húszezer dinár használati bért kellene fizetni ezéri, és sok he-
lyen fizetnek is az iskolák a testedző  egyesületnek a terem vagy játék-
tér használatáért.) 

A kérdés sokrétű  és a megoldást talán ott kellene kezdeni, hagy a  tor-
natanár óráinak számába számítsák be a sportdélutánákan és a tanulók 
szabad idejében végzett munkát, mert ez nem tekinthet ő  iskolánkívüli mun- 
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iának. Van persze ahol nem ezzel kell kezdeni. Abban a szuboticai nyalc-
asztályos iskolában például, ahol több mint nyolcvan gyermeknek meg-
romlott a látása, mert nappal is gyenge villanyfénynél folyik a munka, 
r.Em a tornaórák számának növelésével kezd ődik a megoldás. Itt a torna-
tanár jól teszi, ha a tornaórán sétálni viszi a gyerekeket, nehogy kimele-
gedjenek és a következő  órán gyorsabban vegyék a lélekzetet a nedvesfalá 
tantermekben. 

Az iskolák sportverseny-rendszerének kialakításában nagy szerepe lesz 
a záró sportünnepélynek az Ifjúság Napján. Ez lesz az iskolai testnevelés 
vizsgája. Ezen a vizsgán azonban el őre bukásra van ítélve pl. az a szu-
boticai iskola, amely a Partizán otthonában van. Mert bármennyire hihe-
tet:l;enül hangzik is, ezek a tagozatok nem használhatják az ugyanebben az 
épületben lévő  tornatermet, sem pedig az udvarban lév ő  különféle sport-
pályát, mert az a Partizáné. Joggal kérdezhetjük: hát a Partizán kié? 

KÖNYÖRADOMÁNY 

Ez év elején egy sportküldöttség jelentkezett a noviszádi járási népbi-
zottság elnökénél s minden szószaporítás, kertelés nélkül a tárgyra tért. 

Noviszádon ,a testnevelés és sportélet anyagi lehet őségei lényegesen 
mások, mint Vajdaság többi járásában, vagy városában. A legtöbb he-
lyen ugyanis évek óta az a gyakorlat, hogy a községi költségvetések elké-
szítésekor, ha ,a kiadások összegét csökkenteni kell, a legkézenfekv đbb min-
dig a testnevelési költségek csökkentése vagy törlése. Noviszádon nem. Itt 
nem is igen lehet csökkenteni, hiszen számottev ő  összeg be sem került a 
költségvetésbe. Az idén is, tavaly is összesen egymillió dinárt kapott a 
sportszövetség a sportszervezetek részére. Ennek következményeképp évr ől-
evre kevesebb a minőségi sportoló, hiszen még az országos versenyekre 
sem utazahatnak. Csupán labdarúgásban, ökölvívásban és szertornában nincs 
minőségi Іъanyatlás, a többi ágból minden min őségi sportoló vagy más vá-
rosiba megy, vagy abbahagyja az edzést. 

A küldöttség azt a választ kapta, hagy készítsenek távlattervet sport-
épületekre és felszerelésekre. A szakemberek fizetésére mindenkor tudnak 
esetleg jelentősebb összeget is biztosítani. 

(Ami az objektumokat, sportpályákat illeti, ahány váras, annyi megol-
dási mód, de teljesen megoldva sehol sincs. Még mindig nem hajtották 
végre azt a sok helyen elhangzott és jóváhagyott javaslatot, hogy minden 
sportpálya kommunális legyen, a kommuna felügyelete és gondozása alá 
tartozzon. Nemrégen 'összegeztük az ifjúság önkéntes munkájával épült ob-
jektumokat. Egy év sem múlt 11 azóta éG ezeknek az annyira szükséges kis 
sportpályáknak felét kóró borítja. Vagy beszéljünk a nagy stadionokról'? 

929  



Zrenyaninban a tavasszál a hóval együtt a földet is a futópályára túrták 
a túró-gépek, s 121k az itt-ott fél méter magas dombok most is ott dísze 
legnek a futópályán. Emiatt nem tudták Zrenyaninban megtartani Vajdasága 
Fg€ ni atlétikai bajnokságát.) 

A noviszádi sроrtszövetség elnöke eldicsekedett az ígéretekkel az egyik 
országos sportértekezleten is, meghívta a jelenlev őket, hogy néhány év 
múlva jöjjenek el Noviszádra, majd meglátják, hogyan gondoskodik a kö-
zösség a testnevelésr ől. Lesz pálya, felszerelés, edző  — mindenki részére. 

A tervek valóban szépek, de egyel őre semmi sem mutat árra, hogy va-
lami is változott volna. Azaz mégis, néhány gyermekjátszótérrel — a por 
kok rendezбse óta — kevesebb van a várasban. 

Noviszádan egymilliót, Szuboticán ötöt, Zrenyaninbaд  nyolcat kapott 
a sportszövetség tavaly. A verbászi járási sportszövetség ötvenezret. Ebb ől 
kitűnik, hogy mennyire különbözők a nézetek, különösen Pedig az, hogy a 
testnevelési célokra szánt összeg nem biztos, azt csak úgy adják, azt más-
honnan kell elvenni. fgy tekintenek erre, nem pedig úgy, ahogy már 1957-
ben illenék. 

SPORTPÁLYA A GYÁ2 UDVARAN  

A tartományi sportintézet kísérletezésképp két noviszádi üzemben, a 
Petar Drapsirцban és a Vajdasági Selyemgyárban egy-egy csoporttal meg-
szervezte az aktív pihenést. Felszere1ést, szakembert adott és a félórás pi-
henő  alatta munkások sportolnak. 

Nem új dolog ez, nem most találták ki. Keleten és Nyugaton is csi-
nálják. És a kapitalista országokban a gyártulajdonos nyilván els ősorban 
nem emberbaráti érzést ől fűtve költött a gyári sportpályákra, hanem azért, 
mert meggyőződött róla, hogy milyen hatással van a termelésre. A mód-
szerek különbözők. Amerikában szabad foglalkozás van különféle sport-
pályákon, a Szavjetúniában és Kínában egységes gyakorlatokat végeznek. 

A két naviszádi üzemben azonban a pihen ő  alatt sporttal foglálkazók 
száma nem gyarapodott, amint a szervez ők a siker után remélték, hanem 
minden abbamaradt. Pedig a munkástanács is megállapította hasznos voltát. 

Ha nem hatott volna is a termelésre, csupán felfrissült, szárokozott 
volna a munkások e csoportja —egy-egy húsz perces film lepergetése a 
munkaszünetben szintén felfrissítette a munkásokat — nem lett volna-e 
természetes, hogy a kezdeményezést üdvözölje és felkarolja a két gyár 
vezetősége? Nem így történt. S őt a kísérlet elemzése utána járási és a 
tortamányi szakszervezeti tanács sem tett semmit. A tartományi sportinté-
zet a kezdeti sikeren felbuzdulva tanfolyamot hirdetett és ötven územtől  
körlevélben kérte, hogy küldjenek egY-két fiatalt, hogy kiképezzék az 
üzemi felfrissítő  testnevelés vezetésére. Két jelentkez ő  volt csupán, egy 
Kragujevácrál és egy Noviszádról. 
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Nem egy vállalat könnyen kifizet száгггer dinárt is hirdetésre -- sok-
szor egészen feleslegesen, — de hogy két csónakot vegyen az üzem dolgoaói  

részére, wчeek-end-házat vagy egyéb sportfelszerelést, az esztébe sem jut.  

Varazsdinban például minden munkás és alkalmazott után négyezer dinárt  

fizet a vállalata központi testnevelési alapba. Hogy xni mindent lehet ebből  
biztosítni a tömeges testnevelés és sport részére, azt könnyen kiszámít-
hatjuk.  

Felvethető  a kérdés, mikor szándékozik ebbe a kéndélbe beavatkozni,  
vészt vállalnia betegségek megelőzését szolgáló munkában a  tánsаdalom-
biztosító intézet. Vagy csupán a betegek gyógyítása tartozik hatás-
körébe? Nem struccpolitikára emlékeztet ez az álláspont? Egy-egy nyáron  

ezer és ezer gyermek megy a társadalombiztosító intézet költségén üdülni  

az Adria és Szlovénia legszebb vidékeire. De mikor vesszük már 116 a  
ceruzát, mikor számolunk azzal is, hogy minderre nem lenneszukség, —
legalábbis nem ennyire, — ha másként állnának ,a testneveléssel. Röviden:  
miért nem alkalmazza a társadalombiztosító költségvetésében is a karszerű  
Z• ] gban elfogadott elvet, miért nem járul hozzá a testnevelés feltételeinek  

javításához?  

МІ NDЕN ÚT A KOCSMÁBA VEZET  

Falun különlegesen nehéz a helyzet. Egyel őre még ismeretlen az  a 
módszer, amivel a 16 éven felüli falusi ifjúságból aktív sportolókat ne<rel-
hetnénk. Az iskolában azonban a gyermek :szokásává válhat a testnevelés, 
és akkor később sem lesz hiba. Előre szükségesnek tartom hangsúlyozni, 
hogy azért a helyzetért, ami ma többé-kevésbé a falusi ifjúságot jellemzi, 
nem az ifjúság, hanem az idősebbek, elsősorban pedig a társadalmi szer-
vezetek felelősek.  

Mert mit tesz ma szombaton este és vasárnap a falusi fiatalak zöme?  
Kocsanázik. Van ott ugyan szórakozás is: táncol, biliárdozik, kuglizik a 
legény, sokszor bokszol és birkózik, vagy fut is, ha a sok spriccer után  
még bír. Nem állítom, hogy mindenütt és az egész ifjúsággal ez a helyzet,  
cie tény, hogy aggasztóan gyakori ez az eset. Hagy ez így nem jól van,  
abban valamennyien egyetértünk. A legnagyobb feladat ennek megváltoz-
tatásában а  Рагtјzсinта  vár, erre a sokoldalú testnevelési szervezetre, amely  
a helyi sajátságokat figyelembevéve állithatja össze programraját. Ez els ő-
sorban szórakoztató jellegű  legyen. Mert ne feledjük el, hagy egyéb szóra-
kozás híján. vezet a falusi fiatalember útja a kocsmába.  

Nagy feladat vára katonai el őképző  táborakna is. Ezt azonban mun-
katerének xnegváltдztatásáуal kell kezdenie. Mert hiába tanulja meg az  
ifjú a puska részeit, a díszmenetet és a harcászat minden részletét, ha nincs  

fizikai ereje arra, hogy — ha úgy adód'ik — el tudja viselni a nehézségeket.  

A sarazábizoti~ságak nem egyszer visszautasítják az ifjút — pedig kit űnđ  
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volt az előképző  táborban, -- mert gyenge fizikumú. A sport ezen is segít-
het. Az atlétika megtanítja futni, ugrani, dobni. Nem lehet továbbá jó-  

katona az sem, aki nem tud úszni. A természetjárók játszva és versenyezve  

megtanulják a tájékozódást ismeretlen terepen. Az ökölvívót és birkázót  

reflexe alkalmassá teszi a közelharcrа. Azután, ha motort vezetni nem is, 
di kerékpározni feltétlenül tudnia kell minden fiatalnak. Célbal őni éppen  

úgy kell a sportlövő  egyesületben, minta katonaságnál, stb. stb.  

A novіszádi járási táborozáson a tavasszal az egyik csoporthoz beosz-
tottak egy úszómestert. A csoport 120 tagja közül 10 óra alatt 93-an meg-
tanultak úszni. Iyehetséges, hogy 93 ember életét mentették meg ezzel. A 
kísérletezések során az egyik táborban a gránátvetést próbálták. Nem egy 
ifjú csak annyira dobta a gránátot, hogy ha valódi lett volna, őt is meg-
sebes ~ítette vagy megölte volna. 

hs még valamit: minden alkalommal 14 napot tölt a falusi ifjú a tábor-
ban. Feltételezhető-e, hogy ne szeresse meg valamelyiket a sok sportág 
közül, ha jó pedagógus és jó szakember az el đadó?  

VÉGRE TERVEK  

A tudományos intézetek, a közoktatásügyi fórumok készítik a terve-
ket és hamarasan írott törvény biztosítja majd a testnevelés legf őbb kér-
déseinek megoldását. Az egész társadalmi valóságunkra jellemz ő  kezdemé-
пyek a felvetđdő  kérdések megoldásában érvényesülnie kell a test-
nevelés terén is. Az óvodák helyzetét ől kezdve a minőségi sport prablé-
majáng úgys ггólván minden a helyi hatásági és társadalmi szervekt ől függ; . 

Ime mrég néhány adat, amihez nem kell kamrnentár:  

Országos vi,szanylatban is ismert labdarúgó szakért ő  és edző  ,a zágrebi . 

Antalkavics. Hivatásos edzo""nek azonban nem hajlandó elmenni, mert mint  
maga is mondja, most mint könyvelőnek biztos az állása nyugdíjas karáig,  
de mi történne, ha csapata kiesne a ligából? Akkor nem marad más hátra,,  
mint kezébe vinni a vándorbotot.  

Részben szakember, részben szervez ő  híján a meglévő  kevés Sport-
objektum sincs kellően kihasználva. Kulán, Becsén, Zrenyaninban .például  

alig hasтnбlják a vadonatúj futópályát.  

A tortamányi sportintézet tanfolyamat hirdetett edz ők és segédedzők . 

képzenére. A hálólabdázó, rugbyzó és atlétikai edz ők tanfolyamát nem tart-

,hatták meg, mert a jelöltek egy hónapi fizetését senki sem biztosította. . 

Egy sem hivatásaэ  sportmunkás, nagyrészük családos ember, és hiába biz-
tosította az intézet az ország legjobb szakembereit el đadónak, a hallgatók  

neon mondhattak 11 fizetésukről.  
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A szuboticai Partizán egyesület otthonának helyiségeiben iskola, mozi 
és lakás Is van. Ugyanakkor iskolák sz űkölködnek tantermek nélkiil és 
sportklubok helyiség híján nem tudnak tornáztatni, edzést végezni. 

A sportorvosok első  országos szaktanácskozásán Noviszádan az egyik 
felszólaló a következőket mondta: „Tegnap -aláírtam 30 sportoló igazolását, 
egészségesnek nyilvánítottam őket anélkül, hogy egyet is láttam volna 
közülük". 

Kísérletekkel megállapították, hagy a munka 'alatti félórás piheni 
sokkal kedvezőbb hatással van a további munkaképességre, ha a munkás 
lezuhanyozza magát. Érdekes volna tudni, hogy üzemeinkben van-e rá 
példa, hogy ezt alkalmazzák. 

1957-et íru>'ik, 12 év múlt el a felszabalulás óta. Politikai, gazdasági és 
kultúrális életurak, egész társadalmi valóságunk sakkal nagyabb haladást 
tett, mint általában a világban. Lehetséges, hogy éppen azért t űnik szembe 
a testnevelés lemaradásra. De ez csupán magyarázat s nem mentség. A ter-
vek, ismétlem, szépek. De joggal vethetjük fel a kérdést: hány nemzedék-
r_ek kell felnőnie addig szemüveges, gerincferdüléses, lúdtalpas, sz űíkmellú 
gуег kke, akiket aztán orvosi tanácsra és költségre Adriára és Szlovéniába 
küldünk, vagy kiállítjuk nekik a „tornától felmentve" igazolványt? 
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